
Zilele muzicii româneşti 
in R. D. Germană 

între 18 şi 28 mai 1973 s-au sărbătorit la 
Bucureşti, Timişoaria, Sibiu, Braşov, „Zilele 
muzicii din R. D. Germană". Dirijorii Sieg
fried Kurtz, Robert Hanell au prezentat lu
crări ale compozitorilor din R. D. Germană. 
A cintat violonistul Gustav Schmahl, apoi, în 
Lohengrin .. sub bagheta lui Heinz Fricke, în 
Don Juan, dirijor Heinz Rogner, au evoluat 
solişti de la Staiatsoper din Berlin. 

ln noiembrie, în Republica Demoorată Ger
mană s..,au sărbătorit „Zilele muzicii româ
neşti.'' A fost un program bogat, pe care pu
blicul, criticii de specialitate, pre<>a l-au urmă
rit îndeaproape, l-au apreciat ca un deosebit 
(•veniment al stagiunii muzicale. îrucă din pri
m:a zi - 16 noiembrie - 1a Staatsoper ia avut 
loc o conferinţă de presă în care ziarişti, 
critici, muzicologi s-au interesat de pro
gramul fiecărei zile, au ascultat cu interes 
cuvîntul membrilor delegaţiei oficiale, dr. Va
sile Tomescu, secretar al Uniunii Compozito
rilor şi compozitorul Wilhelm Berger, despre 
viaţa muziJcală în România, despre evoluţia 
unor genuri şi forme muzicale, despre feno
menul componistic românesc. 

La Şcoala superioară de muzică „Hans Eis
kr•·, un grup de studenţi de la Conservatorul 
„Ciprian Porumbescu" .au oferit colegilor 101· 

din Berlin un bogat program de muzică de ca
meră. Au fost apreciate siguranţa, muzicalLta
\c~a cu care C\"artetul compus din Ruxandra 
Colan, Rodica Szegli, Lucia Petrescu, Anca 
Iarosevici, au cîntat lucrări de Paul Constan
tinescu, vVilhelm Berger, au fost remancate 
tehnica cornistului Dosa Nicolae, fineţea cu 
care violonista Elena Popescu a interpretat mu
zica lui Enescu, temperamentul violoncelistului 
Dorel Fodoreanu, agilitatea violonistei Cor
nelia Vasile în Capriciile de Paganini. Cu 
totul deosebită a fost considerată participarea 
pianistului Justin Oprec.n, un muzician intere
sant deopotrivă ca solist şi ca acompaniator. 

Cea de a doua seară a „Zilelor muzicii ro
mâneşti" a fost sărbătorită la Dresda. în fru
moasa sală a Palatului Culturii, Filarmonica 
din Dresda l-a acompaniat pe Valentin Gheor
ghiu - la pupitru tînărul dirijor Harmut 
Haenchen - în Concertul pentru pian şi or-
chestră de Paul Constantinescu. în faţa unui 
public exigent, ca cel din Dresda, care urmă
reşte cu atenţie fiecare eveniment al vieţii 

muzicale, Valentin Gheorghiu a avut un in
contestabil succes, s-a dovedit încă o dată că 
t._·ste un mesager de prestigiu al artei muzicale 
româneşti. 

Ne..,am obi,şnuit să notăm cu superlative 
concertele oorului „Madrigal" al Conservato
rului „Ciprian Poriumbescu" din Bucureşti. 

Ne-am obişnuit să aflăm de succesele „Madri
galului" românesc şi să ·considerăm acest fapt 

ca foarte firesc. La fel de firesc vorbim des
pre măiestria lui Marin Constantin, forţa artei 
sale. Este într-adevăr pentru această formaţie, 
pentru dirijorul ei, un fapt obişnuit ca fie
care apariţie în public să fie de mare ecou. 
La „Volksbi.ilme" din Berlin, corul „Madrigal'· 
a prezentat o sea,ră de muzică românească. Au 
răsunat cintccele lui Enescu, Ion Dumitrescu, 
Alexandru Paşcanu, Liviu Glodeanu, Mihai 
Moldov,an ... s-a apreciat concertul acestor mu
zicieni ca „un triumf'\ un moment de mare 
ţinută din viaţa muzicală a Republicii Demo
crate Germane. 

în cea de-a patria zi, la Metropoltheater a 
avut loc ieoncertul Orchestrei Simfonice a 
Hadiodifuziunii din Berlin, dirijat de Mihai 
Brediceanu, solist - Mihai Constantinescu. 
S-au oferit pagini reprezentative de muzică 
românească : Imagini bucureştene de Pascal 
Bentoiu, Simfonia I-a de George Enes1cu, Con- · 
certul pentru vioară şi orchestră de Wilhelm 
Berger, publicul apreciind valoarea creaţiilo,r, 
arta muzicienilor români. 

Unul din cele mai importante puncte din 
agenda acestor manifestări a fost Colocviul de 
la Uniunea Compozitorilor şi muzicienilor pe 
tema „Creaţia muzicală în R S. România". 
Dr. Vasile Tomescu a prezentat un amplu re
fe11at, compozitorii Wilhelm Berger, Pascal 
Bentoiu au răspuns întrebărilor adresate de 
către ·Compozitori, muzicologi, critici profesori, 
au relevat unele aspecte privind viaţa muzi
cală din România, preocupări ale compozitori
lor, interpreţilor români, au subliniat impor
tanta care se dă în România actiunii de edu
caţie muzicală, de promovare a 1artei amatori
lor. într-un 1cuvînt, Colocviul - o utilă infor
mare despre .,muzica în România"", s-a bucurat 
de o largă. participare, a stirnit un viu interes. 

Mesageri la „Zilele muzicii româneşti'" în 
R.D.G. au fost şi soliştii Operei Române. La 
Deutsche Staatsoper din Berlin au fost ova
ţionaţi, minut2 în şir. pentru ·creaţii în Rigo
letto: Victoria Bezetti, - o excelentă Gilda, 
Octav Enigărescu - un Rigoletto de „zile 
mairi", Iulia Buciuceanu - Maddal~na, Valen
tin Loghin, Viorel Ban, Antonius Nicolescu. 
La pupitru - Constantin Petrovid. 

A f03t de larg ecou ~iuccesul soliştilor noştri 
în Boem.a. l\1Jagda Ianculescu - Musette, cu
plul Ludovic Spiess - Eugenia Moldoveanu, 
au avut minute în şir aplauze La s:cena des
chisă. Vocea de calitate, jocul deg.ajat al lui 
Luci:an Marinescu, creaţiile oferite de Nico
lae Constantinescu, Viorel Ban. Pompei Hă
răşteanu au fost considerate oa excelente. Cei 
mai severi critici muzicali au subliniat parti
ciparea extraordinară a soliştilor Operei Ro
mâne din Bucureşti în Boema. Rar se poaie 
vedea la Deutsche Staiatsoper din Berlin ca 
publicul, după încheierea spectacolului, să 
aplaude frenetic soliştii, să-i aştepte să-i feli
cite la ieşirea din teatru ... 

O interesantă întilnire a avut loc între mem
brii delegaţiei oficiale ~ Dr. Vasile Tomescu. 
compozitorul Wilhelm Berger, Pascal Bentoiu, 
dirijorul Mihai Brediceanu, pianistul Valentin 
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Gheorghiu şi un grup de compozitori, criti!ci, 
melomani din orasul Halle. 

Nu putem uita ~ici succesul concertului sim
fonic de muzică românească dat la Staatska
pelle din Weimar, sub inspirata baghetă a di
rijorului Ion Baciu. S-au prezentat : Preludiu 
simfonic de Ion Dumitrescu, lucrare ascultată 
cu mult interes, apoi Concertul pentru vioară 
~i orchestrei de W. Berger, pagină cu aer ba
ladesc, meditativă, bine interpretată de Mihai 
Constantinescu, Suita I-a şi Rapsodia a II-a 
de George Enescu. 

„Zilele muzicii românesti" în R.D. Germană 
s-au bucurat de un re1~arcabil succes. Fie
care concert a fost socotit ca un eveniment în 
această stagiune, publicul, recunoscut pentru 

VIATA 

••••ca&& 
O valoroasă lucrare de Mihail 

Andricu, în primă audifie 

Dirijorul Edgar Doneux a prezentat în primă au
diţie la pupitrul Filarmonicii „George Enescu", suit.1 
simfonică Profiluri şi chipuri de Mihail Andricu. 

Exponent valoros al şcolii muzicale româneşti, unul 
dintre cei mai de seamă creatori ai stilului nostru 
:-cimfonic, Mihail Andricu este cum se ştie realizato
rul unei str:ducite sinteze între modalismul specific 
cintecului popular şi tehnica scriiturii culte. Intre 
intîia simfonie, pc care am ascultat-o în primă au
diţie acum treizeci ele ani sub bagheta maestrului 
George Enescu şi reccnt:i audiţie, neobositul maestru 
<. dat la i\"eal:1 un nun1ăr mare de opusuri care 
poartă toată ampr2nt~1 indelebilă a stilului său crea
tor, foarte person:11. Am rcg:1sit în Profiluri şi chi-
11uri - lucr:\rc rc-lativ recentă (19"/1) - complexul 
caract•eristicilor de creaţie subliniate mai sus. Fie
care mi~care i-a fost inspirat~1 con1poz!torului, aşn 

rum ne-a şi afirmat personal, de chipul sau pro
filul unui amic ori al unui cunoscui. D:lr suita al
cătuită din următoarele părţi, Allegretto. Andante, 
Allegro, Grazioso, Grave, Allegro pastorale, nu are 
un caracter pn„priu-zis programatic. Fiecare parte 
este, mai de grabă, o evocare poetică a unor chi
puri cărora compozitorul preferă să le păstreze ano-
11imatul. Ceea ce am dori să rele'.'ăm este îndeo
sebi faptul că mişcăwile suitei, mai mult sau mai 
puţin contrastante, poartă amprenta puternică, origi
ncilă a compozitorului şi că ele sînt extrem de suc
cinte : fierare durează 2-3 minute maximum -
ceea ce ne face să le asimilăm cu nişte crochiuri 
fugitive. Suita impresionează prin friumuseţea sa 
melodică, în care găsim un'ele ecouri pastorale alte
ori (ca în Aadante) rezonanţe ca de colind, fii

1

nd de 
relevat totuşi, ca o notă particulară, gingăşia miş

cării intitulată Grazioso iar, pe de altă parte, dra
matismul împins pînă la tragism al părţii intitulată 
Grave. Este o lucrare de mici proporţii, dar de 0 

valoroasă factură care realizează mai mult decît 
profilurile şi chipurile pe care le va fi gîndit com
pozitorul : propria s:i personalitat·~ creatoare. Orches
traţia este, ca-ntotdeauna, extrem de aerată, cu o 
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exigenţfi şi buna pregătire muzicală, aplaudînd 
enbuziast evoluţiile muzicienilor români. Ma
nifestări similare au avut loc :şi la Erfurt, 
L~ipzig, Heiligenstadt, Jena. 

De fapt, „Zilele muzicu româneşti din 
R. D. Germană" nu s-au încheiat. Pînă în 
primăvară, pînă la sfirşitul stagiunii muzicale, 
în concertele marilor orchestre simfonice sînt 
progmmate lucrări româneşti şi vo.r dnta so
lişti români. Este o amplă manifesba:re ce se 
desfăşoară în întreaga stagiune, o manifestare 
de un deosebit prestigiu. Şi, subliniem încă 
o dată: muzicienii români îşi îndeplinesc cu 
maturitate rolul de mesageri ai artei noastre 
muzicale. 

SMARANDA OŢEANU 

.J. 

C'tenţie precumpănitoare faţă de ~nstirumentele de 
suflat. Suita a fost pre.~ntată de orchestră în con
diţii de remarcabilă precizie a execuţiei şi activă 

participare la interpretare - meritul dirijorului 
Doneux fiind acela de a se fi aliniat cu toată prom
riti tudinea tuturor exigenţelor impuse de partitură în 
\"€derea unei foarrte bune prezentări. 

Am urmărit apoi Concertul în sol minor pentru 
vioară şi orchestră de Max Bruch. Solista, Silvia 
Marcovi.i.ci, a dovedi·t o aderenţă deosebită la ele
mentele de ordin liric ale lucrării, redate toate, (ne 
referim mai ales la Adagio) cu sentiment, cu o vi
brantă căldură. Trăsătura sa de arcuş a apărut vi
guroasă, voluntară şi fermă în celel:=tlte două mişcări, 
Allegro rezervînd pentru final multa energie şi exe
c.:utînd în Presto elementele de virtuozitate ale miş
cării, cu bravură. Edgar Doneux, care a acompaniat 
concertul cu intervenţii sobre şi preci.>e ne-a rezervat 
pentru partea a doua a progriaimului Suitele (a doua 
în întregime iar din prima fragmente) din baletul 
Romeo şi Julietta de Prokofiev. Sint unele dintre 
cele mai izbutite suite simfonice ale compozitorului 
şi regretăm că le ascultăm atît de rar. 

Am apreciat la dirijor pI'ez2nţa sa foarte activă, 

capacitatea-i de a îmbrăţişa permanent toată orches
tra, fără a neglija unele intervenţii solâstice, chiar 
secundare, pe care le solicită cu un gest disaret dar 
eficace, integrat elegant în mişcarea dirijorală gene
rală. Edgar Doneux rămîne un foarte bun dirijor 
de lucrări simfonice pe cit este şi al spectacolelor 
de operă. 

Sonata a doua pentru orgă 
de Andreas Porfetye 

Compozitorul Andreas Porfetye a scris o a doua 
sonată pentru orgă, prezentată de organistul Iosif 
Gerstenen~t în primă audiţie illa Ateneu. Lucrarea 
alcătuită din trei părţi debutează cu o Passacaglia, 
constînd într-o serie de variaţiuni pe o temă care 
este ·enunţată din capul locului, la pedalier în pia
nissimo - ceea ce îi conferă un caracter oarecum 
misterios. Compozitorul foloseşte cu gust bogata pa -
letă ooloristică a instrumentului, u;1.ind cinici e cazul 
şi de acea plăcută vox humana; sonorităţile se 
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